BORSE DI STUDIO PER TESI #HAPPY30ThPOLIBA” 
-  Istruzioni per la compilazione del form –
I candidati che abbiano i requisiti per partecipare al concorso per l’attribuzione di borse di studio per lo svolgimento di tesi nell’ambito indetto con D.R. n. 564 del 13.05.2022, devono inviare richiesta esclusivamente attraverso l’apposito form on line.
[bookmark: _GoBack]La procedura per inoltrare la domanda di partecipazione al concorso resterà attiva fino alle ore 12.00 del 16 giugno 2022 e non potrà essere oggetto di proroga.
Le richieste non formulate come previsto non verranno prese in considerazione.
ATTENZIONE: il Form online può essere compilato una sola volta e non è modificabile. Pertanto si invita a verificare attentamente le istruzioni prima di inoltrare la richiesta.
PRECISAZIONI
Per il calcolo di MP:
· Gli studenti devono considerare tutti gli esami sostenuti nella propria carriera accademica e validi ai fini curricolari fino alla data della domanda;
· La media è calcolata sui soli esami con voto; gli esami senza voto non alterano la media e vanno considerate attività formative senza voto; per gli esami con lode, il voto è considerato pari a 30 trentesimi;
· Gli esami soprannumerari rispetto al piano di studi non possono essere inseriti nel computo totale dei crediti acquisiti e nel valore di MP;
· L’esame composto da più moduli o da prove scritte e orali, si intenderà superato qualora siano superati tutti i moduli o entrambe le prove;
Per anno di prima immatricolazione si precisa che:
· Nel caso di trasferimento in ingresso, passaggio di corso, immatricolazione con abbreviazione di carriera o immatricolazione a seguito di rinuncia, nel caso in cui vi sia un riconoscimento della carriera pregressa, l’anno di prima immatricolazione sarà quello relativo all’inizio della carriera pregressa.
Esempi
· Trasferimento in ingresso ad una Laurea triennale/magistrale del Politecnico di Bari da altro ateneo (con riconoscimento CFU): l’anno di prima immatricolazione sarà l’anno in cui lo studente si è immatricolato alla Laurea triennale/magistrale presso l’altro ateneo;
· Passaggio di corso tra corsi di laurea triennale del Politecnico di Bari (con riconoscimento CFU): l’anno di prima immatricolazione sarà l’anno in cui lo studente si è immatricolato al primo corso di Laurea triennale;
· Abbreviazione di carriera (secondo titolo, rinuncia, ecc. con riconoscimento CFU): rientrano nel calcolo gli anni della carriera pregressa di cui sono stati riconosciuti i CFU. 
· Per gli iscritti in modalità part-time, il valore di N (necessario per il calcolo di MP) deve tener conto di ciascuna metà di anno di corso sostenuta in modalità part-time (slot) che vale 0,5.
Esempio: Giovanni, nel 2017/18, si iscrive come studente a tempo parziale, per il suo II anno di corso. Dunque, il II anno di Giovanni durerà due anni accademici:
· PRIMO SLOT 2017/18, nel quale Giovanni sostiene 30 CFU del II anno di corso;
· SECONDO SLOT 2018/19, nel quale Giovanni sostiene gli altri 30 CFU del II anno di corso.
​Si consiglia di leggere attentamente il bando prima di inoltrare istanza.

Compila l'istanza

